MA TRẬN ĐỀ THI HỌC KÌ I , NĂM HỌC 2014 -2015 - LỚP 11 
Mục tiêu: Kiểm tra đánh giá học sinh về kiến thức:
1/ Giải tích   - Phương trình lượng giác 

          - Nhị thức Niwton và xác suất

2/  Hình học - Phép đồng dạng trong mặt phẳng

                     - Kiến thức về giao tuyến của hai mặt phẳng 

                     - Giao điểm của đường thẳng và mặt phẳng 

         - Lập tỉ số

II. Hình thức kiểm tra: 
IIIThiết lập ma trận đề kiểm tra
	 
	Mức độ
	Tổng 
điểm

	Chủ đề
	Nhận biết 
	Thông hiểu
	Vận dụng
	

	Phương trinh
	Câu 1 a ( 1điểm )
	Câu 1b ( 1 điểm )
	Câu 4a, ( 1,0 điểm )
	3

	lượng giác 
	 
	 
	 
	 

	 nhị thức Newton và xác suất
	Câu 2a (1 điểm) 
	Câu 2b,4a (2,0 điểm )
	
	3

	 Phép đồng dạng trong mặt phẳng


	 
	Câu 5a (2 điểm) 
	
	 2

	Hình học Không gian
	Câu 3a( 1 điểm )
	Câu 3b (0,5điểm)
	Câu 3b (0,5điểm)
	2,0

	 
	 
	
	 
	 


Mô tả : 

Câu 1 : Phần phương tình lượng giác :

          1a) Phương trình lượng giác bậc nhất ( cho sẵn , không biến đổi )

          1b) Phương trình lượng giác bậc nhất đối với  sin và cos ( cho sẵn , không biến đổi )

Câu 2 : Tìm xác suất bằng định  nghĩa . 

Câu 3 : Cho hình chóp : 3a) Tìm giao tuyến của hai mặt phẳng 

                                        3b) Tìm giao điểm của đường thẳng và mặt phẳng ,lập tỉ số                                  

Câu 4: 4a)Nhị thức Neuton Tìm hệ số  hoặc tìm số hạng trong khai triển nhị thức cho sẵn n.
            4b) Phương trình lượng  giác khác 

Câu 5:Phép đồng dạng trong mặt phẳng
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I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (6,0 điểm)
Câu 1 (2,0 điểm). Giải các phương trình: 


a.2cos3x+1=0

 
b.
[image: image1.wmf]3

sinx - cosx =  eq \l(\r(,2)) 
Câu 2 (2,0 điểm).Một hộp có chứa 12 bi trắng và 10 bi đen, trong đó 10 bi đen được đánh số từ 1 đến 10. Lấy ngẫu nhiên cùng lúc 2 bi từ hộp . Tính xác suất của các biến cố:

a) A: “ Lấy được 2 bi cùng màu “

b) B: “ Lấy được ít nhất 1 bi đen mang số chẵn”

Câu 3 (2,0 điểm).Cho hình chóp SABCD với đáy ABCD là hình bình hành. Gọi K là trung điểm trên cạnh SB, M là điểm trên cạnh AD sao cho AM = 2MD 

1) Tìm giao tuyến của (SAD) và (SBC)?

 
2) Gọi F là giao điểm của DK và mp(SMC).Tính tỉ số eq \s\don1(\f(DF,DK)) 
II/. PHẦN RIÊNG (4,0 điểm))(Thí sinh được chọn 1 trong 2 phần)

        A.  Chương trình chuẩn:

Câu 4a: (2 điểm)

 1) Tìm số hạng không chứa x trong khai triển : 
[image: image2.wmf]8
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2) Giải  phương trình: (sin2x + cos2x) cosx + 2cos2x – sinx = 0

Câu 5a: (2 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C) : 
[image: image3.wmf]22

(x1)(y2)4

++-=

 . Tìm ảnh của (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O(0;0) , tỷ số k = 2 và tịnh tiến theo 
[image: image4.wmf](
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  B. Chương trình nâng cao:
Câu 4b: (2 điểm)
     1)Tìm số hạng không chứa 
[image: image5.wmf]x

 trong khai triển của 
[image: image6.wmf]12
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     2) Giải  phương trình: sin2xcosx + sinxcosx = cos2x + sinx + cosx

Câu 5b: (2 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C) : 
[image: image7.wmf]
( x + 1)eq \l(\o\ac(2, )) +( y -2)eq \l(\o\ac(2, )) =4. Tìm ảnh của (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự   tâm O(0;0) , tỷ số k = 2  và phép tịnh tiến theo 
[image: image8.wmf]®
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I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (6,0 điểm)
Câu 1 (2,0 điểm). Giải các phương trình: 


a.
[image: image9.wmf]2cos210
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b.
[image: image10.wmf]3

sinx – cosx = 1

Câu 2 (2,0 điểm).Một hộp có chứa 10 bi trắng và 12 bi đen, trong đó 12 bi đen được đánh số từ 1 đến 12. Lấy ngẫu nhiên cùng lúc 2 bi từ hộp . Tính xác suất của các biến cố:

c) A: “ Lấy được 2 bi cùng màu “

d) B: “ Lấy được ít nhất 1 bi đen mang số chẵn”

Câu 3 (2,0 điểm). Cho hình chóp SABCD với đáy ABCD là hình bình hành. Gọi H là trung điểm trên cạnh SB, M là điểm trên cạnh AD sao cho AM = 2MD 

1) Tìm giao tuyến của (SAB) và (SCD)?

 
2) Gọi F là giao điểm của DH và mp(SMC).Tính tỉ số eq \s\don1(\f(DF,DH)) 
II/. PHẦN RIÊNG (4,0 điểm))(Thí sinh được chọn 1 trong 2 phần)

        A.  Chương trình chuẩn:

Câu 4a: (2 điểm)

 1) Tìm số hạng không chứa x trong khai triển: 
[image: image11.wmf]10
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2) Giải  phương trình:
[image: image12.wmf]3

sin2x + cos2x = 2cosx - 1

Câu 5a: (2 điểm)

 Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C) : 
[image: image13.wmf]22

(x1)(y2)4

++-=

 . Tìm ảnh của (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O(0;0) , tỷ số k = 3 và phép  tịnh tiến theo 
[image: image14.wmf](
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B. Chương trình nâng cao:
Câu 4b: (2 điểm)

     1)Tìm số hạng không chứa 
[image: image15.wmf]x

 trong khai triển của 
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     2) Giải  phương trình: 2(
[image: image17.wmf]3

sinx + cosx ) = cosx  - 
[image: image18.wmf]3

sinx  + 1
Câu 5b: (2 điểm)

     Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C) : 
[image: image19.wmf](
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 . Tìm ảnh của (C) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O(0;0) , tỷ số k = -2 và phép  tịnh tiến theo 
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                                                --------------------Hết------------------
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	TRƯỜNG THPT BẮC TRÀ MY
	


Mã đề 001
	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	I
	
	2,0

	
	      1)  2cos3x+1=0

 ( cos3x  = eq \s\don1(\f(-1,2)) 

 ( 
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0,5


	II
	
	2,0

	
	Không gian mẫu gồm các tổ hợp chập 2 của 22 và n(Ω) = Ceq \l(\o\al(2,22))       

 Gọi A là biến cố “ Lấy được 2 bi cùng màu “: n(A) = Ceq \l(\o\al(2,12))  + Ceq \l(\o\al(2,10))  =       

Khi đó: 
[image: image24.wmf](
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Vậy: 
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0,5

	
	 2) Không gian mẫu gồm các tổ hợp chập 2 của 22 và n(Ω) = Ceq \l(\o\al(2,22))       
 Gọi B: “ Lấy được ít nhất 1 bi đen mang số chẵn“: n(B) = Ceq \l(\o\al(2,5))   + Ceq \l(\o\al(1,12)) Ceq \l(\o\al(1,5)) +   C51 Ceq \l(\o\al(1,5))            
Khi đó: 
[image: image25.wmf](
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Vậy: 
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	III
	
	2,0

	
	1. Ta có S ((SAD) ( (SBC). 
                   AD // BC

          AD ( (SAD) 
                    BC ( (SBC). 
( (SAD) ( (SBC) = Sx//AD // BC. 
* Vẽ hình đúng 
	0,5

0,5



	
	 2)  Trong (ABCD) gọi I = CM ( BD
                                gọi F = SI   ( KD
( F = DK ( (SMC)
Gọi J là trung điểm của AM,   I là trung điểm của OD

 Trong (SBD)  từ O kẻ đt song song với SI cắt DK và SB tại G và N
Ta có IF là đường trung bình trong tam giác DGO 
( F là trung điểm của DG ( DF= FG
 Trong tam giác BSI có : ON // IS( eq \s\don1(\f(BN,BS)) = eq \s\don1(\f(BO,BI)) = eq \s\don1(\f(2,3)) 
[image: image26.wmf]Û
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 eq \s\don1(\f(KN,KS)) = eq \s\don1(\f(1,3)) 

 Trong tam giác  KSF có : GN // FS( eq \s\don1(\f(KN,KS)) = eq \s\don1(\f(KG,KF)) = eq \s\don1(\f(1,3))(KF=3KG(GF=2KG
 Kết luận: eq \s\don1(\f(DF,DK)) = eq \s\don1(\f(2KG,5KG)) = eq \s\don1(\f(2,5)) 
	0,5
0,5

	IVa
	PHẦN RIÊNG:
	

	
	A.  Chương trình chuẩn:
	4,0

	
	1)  Ta có số hạng tổng quát của khai triển là:
[image: image27.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]k
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      Số hạng không chứa x tương úng là: 8-2k = 0 ( k=4
     vậy : Ceq \l(\o\al(4,8))       
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	  2) Biến đổi về phương trình tích 
(sinx + cosx + 2) cos2x = 0 ( cos2x = 0 

ĐS: 
[image: image29.wmf]2
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	*Tâm H( -1;2)  bk R =2
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 Vậy (Ceq \l(\o\ac( ,2))): 
[image: image33.wmf]16

)

1

(

2

2

=

-

+

y

x


	0,5

0,5

0,5
0,5

	
	B. Chương trình nâng cao:
	4,0

	
	1)  Ta có số hạng tổng quát của khai triển là:
[image: image34.wmf]
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      Hệ số không chứa x tương úng là: 24 – 3k == 0 ( k=8

     vậy : Ceq \l(\o\al(8,12))    
2) Phương trình đã cho tương đương với :
sinx(1+cos2x) + sinxcosx = cos2x + sinx + cosx

( (sinx - 1)(cos2x + cosx) = 0
( 
[image: image36.wmf]
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	Vb
	Tâm H( -1;2)  bk R =2
*
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 Vậy (Ceq \l(\o\ac( ,2))): 
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	TRƯỜNG THPT BẮC TRÀ MY
	


Mã đề 002
	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	I
	
	2,0

	
	      1)  
[image: image42.wmf]2cos210
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 ( cos2x  = eq \s\don1(\f(-1,2)) 

 ( 
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]p
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	II
	
	2,0

	
	Không gian mẫu gồm các tổ hợp chập 2 của 22 và n(Ω) = Ceq \l(\o\al(2,22))       

 Gọi A là biến cố “ Lấy được 2 bi cùng màu “: n(A) = Ceq \l(\o\al(2,12))  + Ceq \l(\o\al(2,10))  =       

Khi đó: 
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	 2) Không gian mẫu gồm các tổ hợp chập 2 của 22 và n(Ω) = Ceq \l(\o\al(2,22))       

 Gọi B: “ Lấy được ít nhất 1 bi đen mang số chẵn“: n(B) = Ceq \l(\o\al(2,6)) + Ceq \l(\o\al(1,10))Ceq \l(\o\al(1,6)) + C1
[image: image47.wmf]6

 Ceq \l(\o\al(1,6))          =       

Khi đó: 
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	III
	
	2,0

	
	2. Ta có S ((SAD) ( (SBC). 
                   AD // BC

          AD ( (SAD) 
                    BC ( (SBC). 
( (SAD) ( (SBC) = Sx//AD // BC. 
* Vẽ hình đúng 

	0,5

0,5



	
	 2)  Trong (ABCD) gọi I = CM ( BD
                                gọi F = SI   ( HD
( F = DH ( (SMC)
Gọi J là trung điểm của AM,   I là trung điểm của OD

 Trong (SBD)  từ O kẻ đt song song với SI cắt DH và SB tại G và N

Ta có IF là đường trung bình trong tam giác DGO 
( F là trung điểm của DG ( DF= FG

 Trong tam giác BSI có : ON // IS( eq \s\don1(\f(BN,BS)) = eq \s\don1(\f(BO,BI)) = eq \s\don1(\f(2,3)) ( eq \s\don1(\f(HN,HS)) = eq \s\don1(\f(1,3)) 

 Trong tam giác  HSF có : GN // FS( eq \s\don1(\f(HN,HS)) = eq \s\don1(\f(HG,HF)) = eq \s\don1(\f(1,3))(HF=3HG(GF=2HG
 Kết luận: eq \s\don1(\f(DF,DH)) = eq \s\don1(\f(2HG,5HG)) = eq \s\don1(\f(2,5)) 
	0,5
0,5

	IVa
	PHẦN RIÊNG:
	

	
	A.  Chương trình chuẩn:
	4,0

	
	1)  Ta có số hạng tổng quát của khai triển là:
[image: image49.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]k
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      Số hạng không chứa x tương úng là: 10-2k = 0 ( k=5
     vậy : Ceq \l(\o\al(5,10))           
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	  2) Biến đổi về phương trình tích 

 ( eq \l(\r(,3)) sinx + cosx - 1) cosx = 0 ( cosx = 0 hay eq \l(\r(,3)) sinx + cosx = 1
ĐS: 
[image: image51.wmf]p
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	*Tâm H( -1;2)  bk R =2
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 Vậy (Ceq \l(\o\ac( ,2))): 
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	B. Chương trình nâng cao:
	4,0

	
	1)  Ta có số hạng tổng quát của khai triển là:
[image: image56.wmf]
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[image: image58.wmf]
      Hệ số không chứa x tương úng là: 30 – 3k =0 ( k=10
     vậy : Ceq \l(\o\al(10,15))   (-2)eq \l(\o\ac(10, ))        

2) Phương trình đã cho tương đương với :

 2(eq \l(\r(,3)) sinx + cosx) cosx = cosx - eq \l(\r(,3)) sinx +1
( (2cosx + 1)(eq \l(\r(,3)) sinx + cosx-1) = 0

( 
[image: image59.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image60.wmf]p
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 R’ = eq \b\bc\|(\a\ac\vs0(,-2))   .R = 4
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 Vậy (Ceq \l(\o\ac( ,2))): 
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